

# 花東金針產業轉型 迎戰舶來品低價作競爭

文圖／宏璟

**金針**又名「萱草」，是我國傳統的母親花，由於本省目前主要栽培品種是早年由大陸華南引進的黃花系統，俗稱「本地種」，東部必須種植於海拔



金針菜之品種，則在4~5月盛產



金針花期為每年的4~6月

800公尺以上的山區才能穩定抽苔開花，而且大多乾燥加工為「乾金針」販售。金針品種甚多，其花朵只開放一天就凋謝，故有「一日美人」之雅稱，整個花序可連續開十餘朵花，花期長達兩個月之久，而且金針生長勢強健，少病蟲害發生，栽培管理容易，因此在歐美早已成為重要的花壇植物。

農委會台東區農業改良場自20多年前即著手進行金針品種改良，其間共選育出千鶴、紅鈴、粉黛、黃玉、紫后等5個觀賞品種，及「金針菜台東六號」蔬菜用品種，其共同特性為平地可穩定抽苔開花，而且花期為每年的4~6月，適逢母親節前夕盛開，配合推展休閒農業，極具意義。



花東兩縣是金針產地

「金針菜台東六號」花色澄黃，適合採食，為平地蔬菜栽培主要推廣品種，由於加工成品良好、產量極豐、花期避開颱風豪雨季節可以減少栽培風險、平地省工栽培又可降低生產成本，同時兼具產期調節功效，因此自推廣後普受農民喜愛，使池上地區平地栽培面積急速增加。

金針經濟栽培主要有兩個產地，其中花蓮縣富里鄉與台東縣太麻里鄉產區栽培面積約590公頃，栽培品種為 *Hemerocallis fulva L.* (俗稱“本地種”)，盛產期8-9月，另外一個產地為池上鄉產區，栽培面積約30公頃，栽培品種為平地可以穩定抽苔開花的「金針菜台東六號」，盛產期為4-5月。金針菜由於產期集中，鮮薑不易貯運，因此自始均以脫水加工成「乾金針」的方式販售以及方便保存，在乾燥加工過程當中，農民習慣以浸泡亞硫酸氫鈉 ( $\text{NaHSO}_3$ ) 來取代殺菁，並以薰蒸硫礦來防腐、防蛀及漂色，二氧化硫 ( $\text{SO}_2$ ) 殘留量極易超出行政院衛生署所訂定的



金針花又叫中國的「母親花」



採摘金針極費工

國家安全標準4000ppm。

行政院農業委員會早已警覺金針乾製品二氧化硫殘留問題，並責由花蓮縣農業局、衛生局、宜蘭技術學院、食品工業發展研究所，以及花蓮、台東區農業改良場組成金針緊急處理決策小組、研究改進金針加工調製技術，訂定金針乾製品安全加工作業流程，及建立二氧化硫檢測技術等。同時於東部金針主要產區輔導產銷班設置三處金針加工示範站，其中在花蓮縣輔導金針產銷班設置「金針加工示範站」二處，另外在臺東縣太麻里鄉輔導金針產銷班設置「金針加工示範站」一處，定期辦理金針乾製品安全加工技術講習，及二氧化硫自主檢驗技術訓練，並由當地縣市政府協同 →

→ 產地農會製定安全金針共同品質標章使用，及生產農戶編號造冊管理，藉以組訓農民及嚴格控管產製安全加工金針。

為使金針產品多樣化，開發金針鮮薑鮮銷及周年生產萱黃供銷市場，行政院農業委員會輔導產地農會設置集貨作業場、壓差預冷設備及冷藏車等設施，加上技術的研發，藉以提高金針鮮薑、萱黃儲運品質。緩解部分金針加工產業窘困的壓力。

近年來，因為受農村勞力大量外流，採收成本高漲以及大陸走私進口低價傾銷等影響，市況持續不振，形成金針產業的大危機，但在有關農政單位的協助下，輔導產業轉型，提供消費大眾另一項選擇，避免發生產銷失衡並且減少我國即將加入世界貿易組織(WTO)的衝擊。

由於，花蓮縣富里鄉與台東縣太麻里鄉的金針山位於海拔600~1400公尺的山坡地帶，是本省金針花的主要產地，其花蕾採收期在8~10月。近年來金針價格低迷，因此在有關農政單位的協助下輔導產業轉型，在金針山上結合



金針花美麗脫俗，有人還叫它是「忘憂花」

當地自然與人文資源，積極發展休閒農業，為金針產業轉型找到一條新的出路。辦理“金針山忘憂花季知性之旅”活動，結合金針產業以及各項鄉土藝文活動，同時，花蓮縣富里鄉與台東縣太麻里鄉配合休閒農業金針旅程和金針食用法的介紹；每年夏季8至9月舉辦的“金針山忘憂花季知性之旅”活動，結合家政班員的原住民舞蹈表演，並在金針山渡假村品嚐風味餐，清晨到觀日亭遠眺太平洋日出的壯闊景觀，同時也可以欣賞到濃露花海，披上瑞靄的祥和寧謐世界；此外，在金針園採擷花蕾體驗採金針之辛苦，並且在花藝老師指導下從事“花藝創作”，進行自助式的DIY花藝創作活動，吸引來自全省各地的遊客參加。

90年度台東縣太麻里鄉農會舉辦的“金針山忘憂花季知性之旅”活動將自8月3日至31日展開，歡迎全省各地的遊客參加。

花蓮縣富里鄉農會電話：03-8831124

台東縣太麻里鄉農會電話：089-781531



8~9月，花東兩縣常會舉辦「金針花季知性之旅」